

# 办年货安全吗 交通方面咋防疫

## 你关心的问题都在这场发布会里



目前河南疫情最新动态如何？进口冷链食品还能吃吗？临近春节，群众采购年货时要注意哪些防护事项？铁路、机场等有哪些保障措施和防疫措施？针对这些民生细节，1月27日，河南省人民政府召开的“河南省冬春季疫情防控”第二场新闻发布会（如图）均作了详细解答。

□东方今报·猛犸新闻记者 董彩红/文图

### “外防输入”压力进一步增大

目前河南疫情最新动态如何？河南省疫情防控指挥部办公室综合组副组长，河南省卫生健康委副主任张若石在发布会上表示，1月26日0时~24时，我省无新增新冠肺炎确诊病例、疑似病例、无症状感染者。截至26日24时，我省正在医学观察的无症状感染者15例（均为境外输入），

正在医学观察的密接者154名。张若石介绍，春节临近，“外防输入”的压力将进一步增大。要做好入境人员闭环管理，进一步加强冷链食品防控，严格执行进口冷链食品“批批检”“件件消”，认真做好进口高风险非冷链集装箱货物检测和预防性消毒。据了解，河南召开省疫情防

控指挥部办公室专题会议，要求各地严格排查重点防控人群，强化重点场所防控措施。同时，强化疫情信息监测发布，全力抓好农村基层和城市社区疫情防控工作，精准、快速做好区域协查。认真做好返乡重点人员的健康监测和防护指导，进一步提升疫情早期发现、报告和应对处置能力。

### 采购进口冷链食品记得扫码，全省累计发放溯源码639万个

“外防输入”方面，进口冷链食品可以说是当前防控的重中之重。河南省是怎么做的？河南省市场监管局二级巡视员刘波介绍，1月份，我省检出进口冷链食品核酸阳性样本7起，均未流向市场；收到省外各地涉疫信息排查6起，经排查未发现阳性样本。截至目

前，我省未发现新冠病毒通过进口冷链食品“由物到人”传播事件。目前，“河南省冷链食品追溯系统”（以下简称豫冷链）已上线运行，可实现河南省冷藏冷冻肉类、水产品等进口冷链食品全程追溯管理。自2021年1月6日起，没有入境货物检验检疫合格

证明、核酸检测证明、预防性消毒证明、“豫冷链”追溯码的进口冷链食品一律不得销售，消费者购买进口冷链食品实行实名制。截至1月26日，全省累计发放溯源码639万多个，一旦出现异常情况，能够“一键排查、迅速定位”。

### 入境航班、入境旅客有专用通道、闭环管理

出行方面，铁路、飞机等，是如何防控的？河南省机场集团有限公司总经理柳建民介绍，入境航班安排专用场地、专用通道等。入境旅客从落地到隔离等实现全流程闭环管理；机场员工：实行全员核酸检测，对高风险岗位

员工加密核酸检测的频次，大家尽可放心。铁路方面，中国铁路郑州局集团有限公司客运部副部长朱新军说，针对今年春运变化和疫情防控的复杂性，除了严密措施，还强化了站车通风消毒。每天对旅

客区域实行不少于4次消杀，每天零点以后对公共区域再进行深度消杀，以确保车站环境的安全清新。对集中式中央空调系统由专业空调维保公司进行清洗消毒，保证空调运行正常，加强新风输送，保持空气清新。

### 接触了外包装核酸阳性的食物，会传染吗？

进口冷链食品及其外包装检出新冠病毒核酸阳性还偶有发生，尤其前段时间，外地传出12月份的车厘子核酸检测阳性的消息。很多人担心，如果无意中接触了外包装核酸阳性的食品，应该咋办？会被传染吗？河南省疾控中心公共卫生研究所营养与食品安全研究室主任付鹏钰介绍，核酸阳性不一定代

表它具有传染性，目前仍“没有证据”表明新冠病毒通过食物传播。临近春节，群众在春节期间日常生活还要注意哪些方面？付鹏钰介绍，外出购物时，要做好个人防护：购物前做好采购计划，减少购物停留时间；选择正规的超市、市场，尽量避开人流高峰期；尽量保持安全社交距离，优先选择无接触的电子支付方式；保存好购物凭

证；不要大量采购、囤积各种食物，以免浪费；食物一旦出现腐败变质不应再食用；选购进口冷链食品时，应选购产品包装载明原产地，境内代理商的名称、地址、联系方式，贴有“豫冷链”追溯码的商品，购买前应扫码核对二维码信息与产品包装信息是否一致。冷链食品食用前、储存期间、制作期间都要做好严格消毒措施。

### 返郑人员咋隔离 就地过年有啥安排？

郑州公布春节期间“保民生”措施

□东方今报·猛犸新闻首席记者 宋迎迎  
留在当地过年，生活有保障吗？对返郑人员有啥要求？1月27日，郑州市召开新冠肺炎疫情防控工作会议，公布春节期间“保民生”方面采取的具体措施。

### 国有图书馆、公园等免费开放

会上，郑州市人民政府副秘书长王保来介绍，郑州市发布了《关于做好服务保障人民群众就地过年工作的通知》，共有保障市场供应；强化应急储备投放；鼓励商家正常营业，鼓励企业结合生产经营实际，采取发放留岗红包、过年礼包等措施，吸引职工就地过年、在企休假；丰富群众节日生活，国有图书馆、博物馆、文化馆、公园等公共场所免费对外开放，鼓励全市电影院春节期间不放假等十条保障措施。此外，郑州市还准备了多种文化文艺活动。建议收费A级景区在5~8折内自主确定优惠额度。公共文化场馆增加延时服务。从2月1日至3月8日，图书馆、城市书房等正常开放，且每天延长服务1小时。

### 入境人员核酸检测阴性方可登机

入境人员从登机前的信息收集、航班到港信息及乘客的健康信息，严格筛查，确保每名入境人员核酸检测结果为阴性方可登机入境。飞机抵郑后，严格筛查排查，确保有发热、干咳、感冒、腹泻等症人员，第一时间转送到定点医院进行诊治排查，严防境外疫情输入传播。截至27日，郑州市共承接国际航班235架次36215人，酒店隔离累计36014人，隔离期满解除累计33806人，正在隔离2524人，高标准实现“双零一满意”目标。

### 省外低风险区返回郑州农村须持检测证明，并实行“14+2”

郑州市搭建了“返郑登记填报系统、市级返郑研判系统、社区网格化管理系统、防疫返郑大屏系统、防疫返郑报表分析系统”五个子系统。返郑人员可提前通过微信、支付宝等识别“返郑登记”二维码，进入填报小程序，逐项据实填报提交。郑州市要求国内中高风险地区人员暂缓来郑；从省外低风险区返回郑州农村地区人员、郑州市和市外省内高风险从业人员，需持7日内有效核酸检测阴性证明，返回后实行“居家健康监测14天，其间不聚集、不流动，每7天进行一次核酸检测”措施。此措施1月28日至3月8日执行。郑州市外高风险从业人员从低风险地区返回郑州市城区区域时，需持有7日内有效核酸检测阴性证明，查验健康码，做好个人防护的前提下可有序流动。市外低风险区域返回人员，仍按现行政策执行。

## 消除火灾隐患，民权消防开展春节前养老场所消防安全检查

□东方今报·猛犸新闻首席记者 夏萍 通讯员 任伟

养老院里生活的老人大多行动不方便，如果用火用电不慎引发火灾，极易造成人员伤亡。如何加强养老院等养老机构消防安全监督管理，确保老人度过一个安全祥和的新春佳节？1月26日上午，商丘市消防救援支队民权大队监督检查人员走进辖区养老院开展消防安全

工作检查，坚决遏制老、弱、病、残等弱势群体集中场所火灾事故的发生。在检查过程中，监督检查人员首先询问了养老院负责人关于消防安全责任制落实情况，重点检查了养老机构是否制定消防安全管理制度和制订灭火应急疏散预案；员工是否定期进行消防知识培训；消防设施、器材是否按要求配置并保持完好有效；安全出口、疏散

通道是否畅通、是否存在私拉乱扯电线等问题，并对老人宿舍、食堂以及一些电器和燃气产品进行了隐患排查。随后，大队监督检查人员现场抽查了养老院护工“四个能力”掌握情况以及消防器材的使用方法。同时，提醒单位负责人注意日常用火用电安全，避免使用明火、吸烟等引发火灾事故。针对检查中发现问题，大队监督

检查人员提出了相应的整改意见，最后大队监督检查人员要求养老院负责人要积极落实值班制度，加强日常防火巡查，确保老人们过一个平安祥和的春节。通过此次检查，有效地净化了辖区消防安全环境，进一步落实了单位消防安全管理责任制，提高了养老院工作人员的消防安全意识和技能，切实筑牢了养老院的消防安全环境。①